

讲红十字好故事 传人道正能量  
“红十字感动人物”爱心事迹展播

## 救护知识

# 轮椅上绽放的“春百合”

## ——记德清县红十字志愿者周连海

周连海，三岁时因患小儿麻痹症致使双下肢重度残疾，只能靠轮椅代步行走。但他并未因此而妥协、自卑，而是热心公益事业，数十年如一日。他用鲜血浇灌出了一支无偿献血志愿者服务队，他是德清县志愿者发展过程中的“领头人”。

### “我身体好，请让我献血”

2004年2月的一个早上，室外零下六度，一眼望去，白茫茫一片。刚打开门，一股冷气袭上身来，周连海不禁打了个寒颤。在妻子的帮助下，周连海骑上残疾人电瓶车，妻子骑着自行车，两人从乾元出发前往武康。

他们从电视上看见“血库告急，希望更多人参与无偿献血”，便商量要去献血。恰巧这天武康镇上有献血活动，他们俩特意起了个早。

“冷吗？”一到武康镇的采血点，医生看着周连海问道。

“不冷。”周连海担心可能一点点小状况都会扼杀了他献血的愿望，所以他硬着头皮说不冷，实际上身子早已经冻得瑟瑟发抖。

医生看到他的情况，有点担心：“你的精神很可贵，但还是别献血了，要不让你爱人献吧。”

“我可以献！我身体没问题！”周连海一直想尽自己所能去帮助别人，想来想去，献血是他唯一能做的事，“你可以给我做个检查，我身体很好的。”

周连海执拗地要献血，现场医护人员被他感动了，并且当时国家献血法也还没有规定重度残疾人不能献血，于是医生先让他做检查。

检查结果出来，周连海的身体没有问题。但出于对他身体的考虑，医生只让他献200毫升。周连海高兴地点头答应，“献上血了，我就高兴了。”

“下次什么时候献血呀？”献完血，周连海兴奋地问医生。听说要隔半年才能再献，他笑着说：“那我半年后再来。”接下来两年，周连海和妻子每隔半年就会去献血。



春百合志愿者成为第八届全国残疾人运动会火炬手。

### “我要让更多人加入无偿献血行列”

当周连海第五次去献血时，问题来了。2006年，浙江省献血办法规定，不支持亚健康人群和重度残疾人献血，周连海被拦在了献血车外。

“我这半年来都没有生病，而且以前有献血经历，为什么这次不让我献？”周连海后来拨打了市长热线想讨个说法。

第二天一大早，湖州市中心血站原站长杨卫兰来到周连海家，详细介绍了献血办法的新规定。周连海明白以后不能再献血了，感到很失落。但杨卫兰站长的一句话点醒了他。

“你一个人献血，每次最多只能献400毫升。但你身边有这么多朋友，如果你动员他们一起来献血，那不是对无偿献血事业更大的支持吗！”杨卫兰站长说。

周连海顿时觉得醍醐灌顶。2006年6月14日，第三个“世界献血者日”。周连海带着妻子，3位有过献血经历的好朋友一起来到采血点，向过往行人发放无偿献血宣传

资料，讲述自己的献血经历，介绍无偿献血的意义，动员大家一起参加无偿献血。

由这5个人开始，湖州市第一支“红十字无偿献血志愿者服务队”应运而生。现在，周连海所带领的志愿者服务队已经壮大到1000多人。

### “把所有平凡的小事做好了就是伟人”

周连海所带领的志愿者服务队有一个好听的名字——“春百合”。不为争功，不求回报，是“春百合”的宗旨。

成立之初，“春百合”主要为无偿献血服务。“只要德清有献血活动，就有我们‘春百合’的身影。”这是周连海和朋友们对德清市民做出的承诺。

现在，随着“春百合”的发展壮大，无偿献血、器官捐献、眼角膜捐献、造血干细胞捐献、环保、治水等志愿服务活动，都有“春百合”志愿者的身影。“春百合”志愿者组织首次环湖州三县一市长距离低碳骑行环保宣传活动；自己筹钱在下渚湖投放三万尾鱼，改善下渚湖水环境；

连续六年来护理莫干山上的连理树；为身患重症的俞兰兰母亲及妹妹（均为残疾人）募集善款……

“只要市民有需要，我们就会出现。”多年来，周连海用勇气驱散了嘲笑和猜疑，用坚持走遍了德清的城镇和乡村，用真心温暖了自己和他人。

### “别人点亮了我的生命，我要把光传下去”

这几年，周连海的身体越来越差。由于长时间坐着，血液不循环，导致肌肉坏死。医生让他住院，但周连海坐不住。

“其实我自己很多地方都要别人帮忙，像搬个煤气罐什么的我肯定做不了。但现在我找到了自己能做，还能帮助别人的事，我做得很开心，而且我身边还有了这么一群志同道合的朋友。”周连海说，因为生活中自己总受到别人的帮助，所以让他有了帮助别人、服务社会的心。

“我的出发点就是去帮助别人，我不确定能帮到多少，但我会一直在这条路上走下去。”周连海说。

# 坠楼损伤的急救

近期，儿童坠楼事件频频见诸报端，造成不同程度损伤，以至死亡。碰到这种情况如何急救？

依据楼层高度、着地部位、地面状况等因素，坠楼可形成颅脑外伤、胸外伤、腹外伤、四肢及脊柱骨折等损伤。

颅脑损伤是因为头部着地，形成颅骨骨折脑挫裂伤。如果病人坠楼后即刻昏迷不醒，为原发性脑损伤；如果病人有中间清醒期，即先是昏迷，后意识转清，又陷入昏迷，为颅内血肿引起。对于这类病人要严密观察血压、脉搏、呼吸变化，严密观察瞳孔变化。瞳孔一大一小，意识障碍，偏瘫，说明有脑疝发生。

胸部外伤主要是肋骨骨折。单纯肋骨骨折吸气时胸痛，不敢咳嗽。多发性肋骨骨折，则呼吸困难、烦躁不安、口唇青紫。腹部伤多发生肝、脾破裂和肾挫裂伤。病人有内脏出血表现：面色苍白、脉搏细弱且快、口渴、腹痛、

恶心呕吐、血压下降。肾挫裂伤时出现血尿。

坠楼时臀部着地往往发生脊柱压缩性骨折、下肢瘫痪，有时合并骨盆骨折，尿道断裂。四肢骨折是坠楼常见损伤。

对坠楼病人现场处置十分重要，否则会延误伤情，而不正确的处置又容易使病人“雪上加霜”。

坠楼病人往往是多发性损伤，救护时不能顾此失彼。一般有脑疝发生时，要赶快输入甘露醇、高渗葡萄糖，同时赶紧送往医院。胸部肋骨骨折先包扎固定，其方法多种多样。四肢骨折可就地取材，用木材等固定，木板长度应超过上下两个关节。脊柱损伤特别注意颈椎骨折的处理。搬运伤员时应有一人抱头牵引固定颈部抬上木板担架，用衣服、毛巾、砂袋等固定头颈两侧，以防摆动头部。用担架运送伤员时，要使伤员脚在前、头在后，这样便于抬担架的人观察病人神志及病情变化。

郭天舒

## 生活百科

# 春季保健防病莫轻视

眼下，春意渐浓，但此时正是冷暖空气冲突剧烈的时候，形成忽冷忽热的多雨天气。专家指出，这种晴雨多变的天气容易使人受凉感冒，患上扁桃体炎、支气管炎和肺炎。

此时又是呼吸道传染病，如白喉、猩红热、百日咳、麻疹、水痘、流行性脑膜炎等病症的多发季节，因此大家要注意及时增减衣服，少出入公共场所，注意防止病从口入。

春季还是多种慢性疾病，如关节炎、哮喘等病症易复发之时，有慢性病的人要忌食“发物”。所谓“发物”，从中医角度上讲就是指易动风生痰、发毒助火助邪之品，如海鱼、海虾、海蟹、咸菜、竹笋、羊肉等。

按传统中医养生理论，肝属木，木生火，火为心，而心脏在此节气中会过于旺盛，所以这一段时间也是

高血压的易发期，高血压患者对此要高度重视。在情志调摄方面，应当减轻和消除异常情志反应，移情易性，保持心情舒畅，选择动作柔和、动中有静的太极拳作为首选锻炼方式，避免参加带有竞赛性的活动，同时避免做负重性活动，以免引起血压升高。在饮食调摄方面，要定时定量，不暴饮暴食。肥胖者要限制热量摄入，多食瓜果蔬菜。老年高血压患者应特别强调低盐饮食，同时增加钾的摄入。

营养专家特别提示说，此时不可对肝脏进补，应多吃柔肝养肺的食品，如益肝和中的荠菜；利五脏、通血脉的菠菜；健脾补肺的山药。宜饮“明前茶”，以起到养肝清头目、化痰除烦渴、提神醒脑的作用。

辛华

## 百姓故事



3月29日中午11点多，在省中医院血液科造血干细胞爱心工作室，40岁的章秀娟顺利捐献150毫升造血干细胞。此次爱心行动是为了救助一名3岁的北京女孩。

获悉造血

干细胞采集非常成功，章秀娟最大的愿望是那位未曾谋面的小女孩能够重获新生。

“我女儿已经8岁了，正在上小学一年级。那位北京女孩和我没有血缘关系，之后我们会流着一样的血，这真的很神奇。如果她能康复，我的心里又多了个女儿。”章秀娟说。

长兴县红十字会工作人员说，录入造血干细胞库浙江分库的长兴籍人士目前有近600人，曾接受过配型的有五六人，章秀娟是配型成功第一人。

章秀娟有多年献血经历，献血量达到1800毫升。2014年10月，她在医护人员的介绍下成为一名造血干细胞捐献志愿者。2015年11月，章秀娟和那位北京女孩初筛配型成功，并在12月10日再次采样进行高分检测，又成功了。“初配时有五六个人符合，到了高配时我成为唯一符合条件的捐献者。”章秀娟说，从初配到高配，她的心里越来越紧张，因为担心体检条件不符，孩子治愈的希望就破碎了。

章秀娟捐献造血干细胞救人的消息在她居住的长广小区传开了，邻居们都为她竖起了大拇指。长兴雉城街道南门社区工作人员董飞飞说，章秀娟平时经常带着孩子参加公益活动，人很热情，“没想到这次做了这么有意义的事。”

今年3月25日，章秀娟接到长兴县

红十字会工作人员电话，告诉她可以为这位北京患病女孩捐献造血干细胞时，她没有丝毫犹豫，当天就跟着工作人员赶到省中医院。“很多人的血样入库10多年后才有可能遇到需要配型的人，没想到我成为志愿者仅一年，就能帮助别人了。”章秀娟说，她是一名幸运的志愿者。

章秀娟捐献造血干细胞救人的想法，得到丈夫胡浩的全力支持。胡浩坦言，他也曾担心过，但通过查询资料，得知捐献造血干细胞并不会对身体健康造成影响，就打消了顾虑。因为工作忙，在章秀娟去杭州的这段时间里，胡浩没有陪伴妻子。电话里章秀娟说状态挺好的，胡浩也放心了。

章秀娟捐献造血干细胞救人的消息在她居住的长广小区传开了，邻居们都为她竖起了大拇指。长兴雉城街道南门社区工作人员董飞飞说，章秀娟平时经常带着孩子参加公益活动，人很热情，“没想到这次做了这么有意义的事。”

俞黎新 潘建兰 顾彩祥

# 一对双胞胎妈妈的“生命纬度”

邵紫燕，一对双胞胎儿子的妈妈，因为妊娠期急性脂肪肝引发的多功能器官衰竭和脑水肿，抢救无效死亡。捐出心、肝、两个肾、一对眼角膜，救助了六个病人。

4月16日早上，完成捐献后，这位年轻妈妈的遗体被运回了台州市三门县，她出生的地方。她的爸爸从老家赶来，接她回家。

### “我永远欠她一个婚礼”

邵紫燕的未婚夫叫陈善海，湖南人，两年前两人在嘉兴相识。

“她是个慢热的人，熟悉了后，才会向你展现开朗爱笑的一面。”一年前，两人相爱，计划在今年下半年举行婚礼。此时，邵紫燕已怀孕了，还是一对双胞胎：“当时真的很开心，感觉世上所有的幸福都在我们家了。”

今年正月十三，怀孕8个月的邵紫燕觉得肚子有点疼，想到过两天就要产检，两口子就没多想。

正月十五两人到嘉兴市妇幼保健医院，做完血液检查和CT的邵紫燕被转入了ICU，医生找到陈善海，告诉他未婚妻得了妊娠急性脂肪肝，这个病死亡率非常高。

考虑到继续妊娠的危险性太大，第二天8点，两个小男孩提前42天来到了这个世界。

“当时还是只有我一个人在。她先问了父母好不好，还问了孩子的情况，

然后她哭了很久。”之后，因为妊娠脂肪肝引起的肾积水，邵紫燕进行了第二次手术，这次，她再也没有醒来。

“我永远欠她一个婚礼。”陈善海很伤心。

### 爸爸决定捐出她的器官，就像她的女儿依然活在世间一样

4月13日，邵紫燕转入浙医一院，经过一系列权威检查，确定脑死亡。

“治疗了50多天，女儿还是走了，她都没来得及看一眼双胞胎儿子。”两边都是普通的务工家庭，东借西凑拿出了近27万元的医药费，仍没有挽回年轻妈妈的生命。

“我们同意捐出女儿器官，可以让她的生命在别人身上得到延续，就像女儿依然活在人世间，从来没有离开过我一样。”父亲邵万华想了再想，做了决定。

4月15日上午10点，医生宣布邵紫燕死亡；11点，邵紫燕捐献了心脏、肝、两个肾脏和一对眼角膜；经过一小

时紧急匹配，心脏被送往武汉，其余器官送入浙医一院手术室；当天，邵紫燕挽救了4个人的生命、为2名患者带去光明。

“心脏、肝脏移植还不同于肾脏，肾病人可以通过透析，争取到更加充裕的时间来等待合适的肾脏，心脏衰竭和肝脏衰竭的病人一旦发病，只有几天时间，如这几天时间里等不到合适的肝

脏，就可能从此没有了机会。”浙医一院器官捐献办公室主任吴晓梁说，“在浙江省，器官捐献率为百万分之二，邵紫燕给别人带来了重生的希望。”

### 她救了别人，我们也要帮帮她

由于早产，两个宝宝在新生儿ICU重症监护室住了22天。没有母乳喂养的两个孩子抵抗能力差，出院后没几天，小宝感冒感染了轻度肺炎，大宝因肠道消化细菌感染在嘉兴市第二人民医院治疗。加上邵紫燕住院前后花的近30万元医药费，家里已经捉襟见肘。

浙大一院人体捐献协调员雍涵和他们一家接触过，她说：“这一家人都老实诚恳，非常善良，我们跟他们沟通器官捐献的时候，他们做出的决定让人觉得很伟大。紫燕帮助了别人，我们也应该帮她。”

邵紫燕的感人事迹通过微信朋友圈越传越广，5000多位医护人员和热心市民，为孩子筹集到了25万元成长基金。

除了社会各界的自发捐助，省红十字会也将邵紫燕家属及时送过去救助金。这些人道救助金，让邵万华十分为难。他和陈善海都说，当初根本没考虑过回报的事。

陈善海说，他们将用好心人捐赠的善款，把这对双胞胎男婴抚养成人，今后如果看到有人需要帮助，他们也会力所能及地积极捐赠，将爱心一路传递下去。

岳雁